
Katholische Pfarrei 
St. Peter und Paul Rheingau 
 
 
 

Sitzung des Ortsausschusses St. Sebastianus und Laurentius, Martinsthal  

am 19.02.2019, 19.30 Uhr 

 

Anwesende: Monika und Dieter Albert, Martina Bardenhewer, Sonja Berger, 

Martina und Hartmut Gläser, Cornelia und Alfred Haas, 

Eva Maria Kunkel, Martin Leister,  

 

 

 
TOP 1:  Einstieg durch Monika Albert 

 

TOP 2:  KiTa 

In der KiTa hat der Konzeptionstag stattgefunden. Folgende Termine sind geplant: 

KiWoGo in der Kita, Ostergottesdienst, Fronleichnam und Erntedank, Sternenwunder. 

Die Termine werden zusammengefasst an den Pfarrbrief gesandt und veröffentlicht. 

An Fronleichnam kann der Ablauf am Altar nicht vorbereitet werden, der Altar selbst jedoch 

kann gestaltet werden, Ebenso ist es möglich mit den Kindern ein Lied einzuüben. 

Der Erntedankgottesdienst wäre für die Kita am besten am 05.10.2019, als Zelebrant ist Pfr. 

Krechel angedacht. Der Termin für Erntedank muss noch abgeklärt werden. 

 

TOP 3:  Fronleichnam und Kirchweih 

Fronleichnam und Kirchweih kann lt. Pfr. Senf zusammengefeiert werden. Dies wird am 

Fronleichnamstag, 20.06.2019 erfolgen. 

Es wird überlegt die Prozession mit einer*em Pastoral/-Gemeinderefent*in durchzuführen, 

um älteren Priester die Anstrengungen der Prozession nicht zuzumuten. Dies muss im 

Vorfeld im Pastoralteam geklärt werden. 

 

TOP4.   Solidaritätsaktion / Fastenessen 

Im vergangenen Jahr war beim Fastenessen der Gottesdienst stark besucht, das 

anschließende Fastenessen jedoch mit ca. 30 Teilnehmern nicht so sehr. 

Das traditionelle Fastenessen soll in diesem Jahr in einem anderen Rahmen erfolgen. 

Angedacht ist cdder Termin am Samstag, den 23.03.2019. 

Während des GoDi soll das Hungertuch erläutert werden. 

Im Anschluß an den GoDi Treffen im Pfarrheim, gemeinsames Essen (wird von Monika 

Albert organisiert, unterstützt von Martina Gläser), danach gemeinsamer „Kinoabend“ (Fim 

und Equipment organisieren Cornelia und Alfred Haas). 

Der Termin für Auf- und Abbau ist noch offen. 

 

  



TOP 5:  Palmzweige  

Palmzweige werden vom Büchereiteam am Mittwoch, 10.04.2019 gebunden. Sollte Eleonore 

Kopp keinen Buchsbaum organisieren können, sollen diese wie im vergangenen Jahr zentral 

vom Pfarrbüro besorgt werden. 

Judith Scheuerling soll dies mit Eleonore Kopp klären. 

 

TOP 6:  Hungertuch 

Das Hungertuch soll dieses Jahr auf dem Seitenaltar mit einem Rahmen aufgestellt werden. 

Dazu wird das Hungertuch in der Größe 120 x 85 cm vom Pfarrbüro bestellt. 

 

TOP 7:  Ostergottesdienste 

Die Osternacht findet dieses Jahr in Rauenthal statt, der Karfreitagsgottesdienst in 

Martinsthal. Er wird von der Schola mitgestaltet. 

Um 10.00 Uhr findet der Kinderkreuzweg mit Schwester Herta statt. 

 

TOP 8:  Kirchenreinigung 

Die Reinigung kann, falls nötig, wie vereinbart vom Pfarrbüro bestellt werden. 

 

TOP 9:  Lahnmarmorkreuz 

Das Kreuz, dass früher außen vor dem Chorraum der Alten Kirche stand, darf nicht mehr im 

Freien aufgestellt werden. Es wird zurzeit mit der Stadt Eltville verhandelt, das Kreuz 

geschützt („eingehaust“) auf dem Friedhof aufzustellen. Die Kosten der Restaurierung sind 

in den Gesamtkosten der Reaktivierung Alte Kirche enthalten, die Übernahme der restlichen 

Kosten ist noch nicht endgültig geklärt. 

 

TOP 10: Feuerwehrzufahrt 

Die Feuerwehrzufahrt zum Kindlingerplatz ist trotz Halteverbotsschild oft zugeparkt. 

Dies und die gesamte Parksituation in der Kirchstraße ist lt. Ortsvorsteher Hartmut Gläser 

ein bekanntes Problem, welches noch nicht gelöst ist. 

Vorschläge zur Abhilfe sind: Feuerwehrübung (incl. Abschleppen bei Behinderung), Bilder 

mit Angabe von Tag und Uhrzeit des Falschparkers per Mail an das Ordnungsamt. 

 

TOP 11: Rückblick Sternsinger 

Es waren 2 Gruppen mit 12 Kindern, zuzüglich Begleiter*innen unterwegs. Die Vorbereitung 

gestaltete sich wegen der Terminfindung schwierig, die Aktion selbst jedoch verlief bestens. 

Auch für 2020 erklären sich Christina und Elisabeth Kunkel wieder bereit, die 

Sternsingeraktion zu leiten. Sie soll wie in diesem Jahr mit Voranmeldung durchgeführt 

werden. 

Der Besuch des Sternsingertages in Limburg im Herbst soll ggf. mit Heilig Kreuz Rheingau 

gemeinsam durchgeführt werden. 

 

TOP 12: Aktuelles aus der Bücherei 

Die Bücherei wird gut angenommen, es kommt jede Woche ca. 1 neue Anmeldung hinzu. 

Am 10.04. ist beim Palmzweige binden ein „Coffee shop“ geplant, ebenso eine Vorlesestunde 

an Ostern und im Juni. In der KiTa gibt es eine Bücherkiste zu aktuellen Themen. Der 

Bibliotheksführerschein für Vorschulkinder wird auch dieses Jahr  

durchgeführt. Beim „Kaffee-Orange“ in der Kita ist die Bücherei präsent. 

Von den diesjährigen Firmlingen helfen 3 regelmäßig in der Bücherei. 



Wöchentlich wird ein neuer Heiliger in der Bücherei vorgestellt. 

Die „Büchereikinder“ wollen sich mit ihren gebundenen Palmzweigen in den Gottesdienst 

am Palmsonntag einbringen. 

 

TOP 13: Gelebter Glauben 

Eva Maria Kunkel arbeitet in Rauenthal beim Arbeitskreis Ökumene mit. Es besteht die 

Anfrage nach einem gemeinsamen ökumenischen Gottesdienst in Martinsthal am 07.09.2019. 

Dies wird einstimmig vom Ortsausschuss befürwortet. 

 

TOP 14: Projekt Kreuz 

Der Stand der derzeitigen Planung wird vorgestellt. In der letzten Woche wurde das Kreuz 

in der St. Martinkirche abgehängt, der Korpus vom Kreuz getrennt und der Korpus 

probeweise in unserer Kirche aufgehängt. Nach dem einstimmigen Urteil aller Anwesenden 

(incl. Pfr. Senf, Architekt Alt und Gemeindevertretern) ist dies eine stimmige Möglichkeit 

dem Wunsch nach einem Kreuz zu entsprechen.  

Diese Variante wird von Diözesankonservator Prof. Kloft kritisch gesehen. 

Nach Beratung, unter Einbeziehung der vorhandenen Fotos, begrüßt der Ortsauschuss die 

Übernahme des Corpus Christi aus der ehemaligen St. Martinskirche in die neu restaurierte 

Kirche. Herr Pfr. Senft möge in einem Gespräch mit Herrn Prof. Kloft versuchen, dessen 

Zustimmung zu erreichen. 

 

TOP 15: Gestaltung Seitenaltar 

Der Seitenaltar ist zurzeit mit einem Kerzenständer geschmückt. Eine Bibel, die der Familie 

Albert aus einem Nachlass angeboten wurde (Kosten € 50,--), soll zusätzlich diesen ergänzen. 

 

TOP 16: Sichtungstag 

Der im Spätherbst ausgefallene Sichtungstag in Pfarrhaus und Kelterhaus soll am 15.03.2019 

um 16.00 Uhr nachgeholt werden. 

Die klerikalen Gegenstände sind bereits gesichtet und deren Verbleib ist geklärt. 

 

TOP 17: Hochzeitsregelung 

Der Entwurf im Umgang mit Pfarrei fremden Brautpaaren ist über den Verwaltungsrat zum 

Rentamt gegangen. Von dort ist bereits eine Antwort erfolgt, die aber nicht vorlag. 

Es wird nach der aktuellen Version geforscht. 

 

TOP 18: Info´s 

 Das Mitarbeiterfest der Pfarrei findet am 22.06.2019 statt. 

 Die PGR Wahl findet im November 2019 statt. Der neue PGR wird sich voraussichtlich 

aus 16 Mitgliedern zusammensetzen. Aus jedem Kirchort soll 1 Mitglied gewählt, die 

restlichen 4 Sitze sollen anhand der Stimmenzahl verteilt werden. 

 

TOP 19: Verschiedenes 

 Am letzten Wochenende ging der Wandlungsgong nicht. Da nichts von einem Defekt 

bekannt ist, wird davon ausgegangen worden, dass der Gong „vergessen“ wurde. 

 Das störende Geräusch der Klimatisierungsanlage während des Gottesdienstes könnte 

ausgeschaltet werden. Dies wird geprüft. 

 Der neue Schaukasten ist bestückt. Der alte Schaukasten wird gerne von der Bücherei 

weiter genutzt. 



Die nächste Sitzung des Ortsausschusses findet statt am 

 

Donnerstag, 11.04.2019 um 19.30 Uhr im Pfarrheim  

 

 

Martinsthal, 24.02.2019 

 

 

 

Alfred Haas; Protokoll 

 

 

 

Info´s  aus der Zivilgemeinde: 

 Der „Frühlingsputz“ in Martinsthal findet am 30.03.2019 statt. 

 In „Herd´s Lädchen sind zurzeit Backwaren erhältlich, solange die Bäckerei Dahm 

geschlossen hat.  

 

 

 

Anlage: Veranstaltungen und Termine in Martinsthal 2019 

 

 

 

 

 
 


